
Важ ли вою скла до вою шкільної літе ра тур ної освіти
є ви хо ван ня чи тацької ком пе тент ності, пов'яза ної з
фор му ван ням в учнів пред мет них інте ресів, знань і
вмінь, що є ос но вою роз вит ку куль тур ної осо би с тості з
ба га тим ду хов ним світом. На явність по тре би в шко -
лярів у чи танні ху дож ньої літе ра ту ри; ство рен ня на ос -
нові за своєних літе ра тур них знань і вмінь оп ти маль них
умов для всебічно го роз вит ку та ре алізації осо би с -
тості, за лу чен ня учнів до най к ра щих здо бутків ду хов ної
куль ту ри пе ред ба чає і Дер жав ний стан дарт ба зо вої і
по вної за галь ної освіти [3]. Кон цепція літе ра тур ної
освіти в Ук раїні та кож спря мо вує вчи телів на ак -
тивізацію в дітей інте ре су до чи тан ня, ста нов лен ня в
них ес те тич но го сма ку, ви роб лен ня здат ності
розрізня ти й на леж но оціню ва ти ху дожні яви ща, про -
ти с то я ти низь ко вартісній ма совій куль турі; пе ред ба чає
роз крит тя уч ня ми різно манітних функцій літе ра ту ри —
пізна валь ної, ес те тич ної, ви хов ної [6]. 

Ре алізація клю чо вих зав дань літе ра тур ної освіти
знач ною мірою зу мов люється роз вит ком в учнів
аналіти ко
син те тич них умінь ро бо ти над тек с том ху -
дож ньо го тво ру. Йдеть ся про фор му ван ня в чи тачів ро -
зу мо вих дій, не обхідних для виз на чен ня в тексті ви у чу -
ва но го тво ру зна чу щих ком по нентів, роз г ля ду їх як
та ких та відно шень між ни ми. Не до стат ня якість літе ра -
тур ної освіти по яс нюється не по вною ува гою фахівців
до проб ле ми фор му ван ня в учнів літе ра тур них знань та
чи тацьких умінь під час вив чен ня ми с тец тва сло ва: не -
до оцінюється аналіти ко+син те тич ний фак тор спілку -
ван ня з тво ром і ге не ралізується емоційно+чуттєвий.
Од нак якість літе ра тур ної освіти, як і будь+яко го
навчан ня, за ле жить від роз вит ку інте лек ту аль ної сфе -
ри учнів, ви роб лен ня у них ос нов них форм мис лен ня:
порівнян ня, уза галь нен ня, кла сифікації, си с те ма ти -
зації і т.д, що є невід'ємною скла до вою фор му ван ня
аналіти ко+син те тич них дій. Важ ли во нав ча ти шко лярів
поміча ти об раз не зна чен ня ху дож ньо го ви ра зу, ро -
зуміти ідей ну функцію кон крет но го об ра зу, про ни ка ти
в си с темні відно шен ня між клю чо ви ми еле мен та ми
тво ру, розрізня ти ху дож ню струк ту ру тек с ту і вод но час
си с те ма ти зу ва ти схожі об разні яви ща, сло вом, ви ко -
ну ва ти ос новні ро зу мові дії, ак ту альні в ро боті над ху -
дожнім тво ром. Од нак досі не маємо спеціаль них мо -
но графічних досліджень на цю те му.

Ме тою статті є висвітлен ня проб ле ми фор му ван ня в
учнів аналіти ко+син те тич них умінь у ме то дичній на уці, що
дасть змо гу ок рес ли ти шля хи підви щен ня якості літе ра -
тур ної освіти, ви ро би ти те о ре тичні за са ди для прак тич ної
роз роб ки ефек тив них мо де лей взаємодії вчи те ля й учнів
з ме тою роз вит ку в них за да них умінь.

У кон тексті на шо го досліджен ня роз г ля не мо пе ре -
д+усім по нят тя "аналіз", "син тез", "аналіти ко+син те -
тичні вміння", "фор му ван ня аналіти ко+син те тич них
умінь". За тлу мач ним слов ни ком су час ної ук раїнської

мо ви "аналіз" — це роз клад, розбір, поділ, ме тод на -
уко во го досліджен ня пред метів, явищ та ін. шля хом
роз кла ду, роз чле ну ван ня їх у думці на скла дові ча с ти -
ни; про ти леж не син те зу; роз г ляд чо гось; виз на чен ня
скла ду та вла с ти во с тей якоїсь ре чо ви ни, досліджен ня
їх [17].              У терміно логічно му слов ни ку ме то ди ки
вик ла дан ня літе ра ту ри аналіз по яс нюється як роз чле -
ну ван ня, виділен ня змісто вих і фор маль них ком по -
нентів, роз гляд кож но го з них і відно шень між ни ми.
Аналіз ху дож ньо го тво ру — це емоційно+логічна опе -
рація, що пе ред ба чає пев ну послідовність ро зу мо вих
дій, спря мо ва них на виз на чен ня об раз них еле ментів
тек с ту, усвідом лен ня їх змісту, фор ми та
емоційно+смис ло вої ролі в тексті, вста нов лен ня
емоційно+логічних зв'язків між ни ми й ося гнен ня всьо -
го тво ру як ху дож ньо го яви ща. Ідей но+ху дожній аналіз
не су пер ечить син те зу, а тісно пов'яза ний із ним. Ме -
тою аналізу ху дож ньо го тво ру є фор му ван ня в учнів на -
уко во го по нят тя про йо го зміст і фор му, їх взаємодію;
ви роб лен ня за галь ної здат ності до інтер п ре тації про -
чи та но го че рез усвідом лен ня віднос но стійких оди ниць
про це ду ри різних типів аналізу [16, 9—10]. Спільним у
цих виз на чен нях аналізу є ро зуміння йо го як розбір,
роз чле ну ван ня, поділ на скла дові ча с ти ни, виділен ня
го ло вно го, що і бе ре мо за ос но ву по даль шо го
досліджен ня проб ле ми. 

От же, аналіз — це роз кла дан ня (поділ) досліджу ва -
но го ціло го на ча с ти ни. За до по мо гою аналізу виділя -
ють і досліджу ють ок ремі оз на ки пред ме та чи яви ща.
На ве де мо при клад за сто су ван ня аналізу на уроці літе -
ра ту ри. Дії учнів на уроці під час вив чен ня ху дож ньо го
тво ру мож на поділи ти на ок ремі ком по нен ти (прий о ми,
уза галь нен ня, по яс нен ня) і про аналізу ва ти їх ок ре мо. У
ро боті з тек с том учні виділя ють проб ле ми, по ру шені в
ньо му, пра цю ють над тво ром, ви яс ня ю чи, як да на
проб ле ма розв'язується у творі, хто з ге роїв при чет ний
до її розв'язан ня, ко мен ту ють, виділя ють го ло вне і дру -
го ряд не, зістав ля ють. У про цесі та кої ро бо ти учні ви ко -
ну ють низ ку зав дань, зав дя ки чо му їх са мостійність по -
сту по во зро с тає. Пе ре ду мо ва ми успішно го аналізу
тво ру є: до ско на ле во лодіння на вич ка ми виділя ти й
досліджу ва ти всі склад ни ки змісту та фор ми; ро -
зуміння за ко номірно с тей їх взаємодії; відчут тя ес те -
тич ної при ро ди сло ва; до бре знан ня тек с ту. Ли ше за
цих умов копітка аналітич на ро бо та з тво ром ста не ес -
те тич ною на со ло дою, яку мо же при но си ти зустріч з
пре крас ним.

Оскільки нас більше ціка вить шкільний літе ра тур -
ний аналіз, то звер не мо ся до ме то дич них тлу ма чень
цьо го по нят тя. Є.Пасічник по яс нює: "У вузь ко му ро -
зумінні сло ва — це роз чле ну ван ня ціло го на скла дові
ча с ти ни з ме тою про ник нен ня у внутрішню суть тво ру,
роз г ляд йо го ок ре мих ком по нентів, з'ясу ван ня їх ролі у
без по се ред ньо му жи во му функціону ванні; у ши ро ко му
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зна ченні — це по глиб лен ня на ос нові тек с ту по пе редніх
вра жень, знань дітей про ху дожній твір як ідей но+ес те -
тич ну цінність" [11, 222]. Л.Мірош ни чен ко вва жає, що
аналізу ва ти ху дожній твір оз на чає ха рак те ри зу ва ти йо -
го скла дові, досліджу ва ти їх, ро би ти ар гу мен то вані
вис нов ки; син те зу ва ти ок ремі ча с ти ни, щоб по ба чи ти
твір в ціло му: відчу ти йо го ес те тич ну цінність, усвідо -
ми ти зміст, да ти са мостійну кри тич ну, обґрун то ва ну
оцінку [7, 182].

От же, літе ра тур ний аналіз пе ред ба чає роз ме жу -
ван ня еле ментів, що скла да ють єди не ціле, виділен ня
ча с тин тво ру; йо го ме тою є пізнан ня цілісності тек с ту
на но во му, більш ви со ко му рівні. Ме та аналітич ної ро -
бо ти мо же бу ти до ся гну та ли ше за умо ви, як що виз на -
чені еле мен ти постійно співвідно сять ся з цілим. Аналіз
постійно спря мо ва ний на син тез. 

Син тез трак тується як об'єднан ня раніше виділе -
них ча с тин (сторін, оз нак, вла с ти во с тей, відно шень)
пред ме та в єди не ціле. Аналіз і син тез діалек тич но су -
пер еч ливі та вод но час взаємо зу мов лені ме то ди ро зу -
мо вої ро бо ти. Син тез пов'яза ний з аналізом, оскільки
дає змо гу поєдна ти ча с ти ни пред ме та, роз чле но ва но -
го у про цесі аналізу, вста но ви ти їх зв'язок і пізна ти
пред мет як єди не ціле [17]. То му аналіз літе ра тур но го
тво ру трак тується не ли ше як виділен ня у тексті зна чу -
щих ком по нентів та роз г ляд їх, а й по яс нен ня відно -
шень між ни ми [4], тоб то пе ред ба чає вихід на син те -
тич ний рівень ос мис лен ня про чи та но го.

У терміно логічно му слов ни ку з ме то ди ки вик ла -
дан ня літе ра ту ри син те тичні дії над тек с том ху дож ньо -
го тво ру по яс ню ють ся як спеціаль но ор ганізо вані й ке -
ро вані вчи те лем ро зу мові дії учнів, спря мо вані на
вста нов лен ня взаємозв'язків між об раз ни ми ком по -
нен та ми тек с ту ви у чу ва но го тво ру (а та кож інших
творів та явищ об'єктив ної дійсності) для як най -
повнішо го виз на чен ня на цій ос нові ду мок і по чуттів,
ви ра же них ав то ром. Син те тичні опе рації над тек с том
ху дож ньо го тво ру про во дять ся як про це ду ри ро зу мо -
вої діяль ності учнів, спря мо вані на ут во рен ня як най -
шир ших об раз них уза галь нень [16, 90—91]. Під час
вив чен ня ху дож ньо го тво ру син те тич ни ми є дії на роз -
крит тя відно шень між йо го об раз ни ми ком по нен та ми,
по яс нен ня за галь них на строїв та по чуттів, які він
викли кає, ха рак те ри с ти ки йо го ідеї й жа н ру, зна чен ня
та зв'язків з інши ми ху дожніми тво ра ми. Про сте жу ю чи
роз ви ток дії у часі і про сторі, учні на бу ва ють на ви чок
да ва ти оцінку пев ним життєвим фак там та яви щам.

От же, син тез — це про цес, під час яко го відбу -
вається рух від ча с тин до цілісності, який по стає пе ред
чи та чем зба га че ним відкри ти ми в ході аналізу фак та -
ми та їх ха рак те ри с ти ка ми. Це ком плек с ний ме тод
досліджен ня, за сно ва ний на послідо вно му ви ко ри с -
танні су куп ності прий омів і за ко номірно с тей поєднан -
ня ча с тин об'єкта в ціле. Оскільки в ху дож ньо му об разі
поєднується йо го кон крет но+чуттєва фор ма (пер со -
наж, пей заж, сло во то що) і втіле ний в ній за галь ний
смисл (ідея), то вив чен ня цьо го об ра зу при род ним чи -
ном роз ра хо ва не на опе рації аналізу — виділен ня цієї
фор ми, та син те зу — по яс нен ня смис ло вої функції об -
ра зу в тексті. 

Ме то ди с ти на ма га ють ся не відри ва ти аналіз від
син те зу, вка зу ю чи на їх при род ну єдність. Під час по яс -
нен ня ху дож ньо го тво ру розрізняється пер вин ний син -
тез, як вра жен ня від щой но про чи та но го, і син те тичні
об разні та по няттєві уза галь нен ня, які ви ни ка ють на
ос нові про ве де но го аналізу. Го ло вним зав дан ням літе -
ра тур но го аналізу, який іде за пер вин ним син те зом,

А.Сит чен ко вва жає "роз крит тя ав торсько го за ду му
зав дя ки виз на чен ню в тексті йо го об раз них оди ниць,
усвідом лен ню їх кон тек стно го змісту і зна чен ня, ут во -
рен ню в свідо мості чи тачів+учнів ба га топ ла но вих
зв'язків між еле мен та ми тво ру й відповідни ми об раз -
ни ми й по няттєви ми уза галь нен ня ми та ро зу мо ви ми
діями, що їх за без пе чу ють" [15, 99]. Асоціації будь+яко -
го рівня — це син тез, що, за виз на чен ням, є
поєднанням ча с тин у ціле. Інши ми сло ва ми, ме то дист
розрізняє три рівні аналіти ко
син те тич них умінь. І
рівень оз на чає вста нов лен ня пер ших об раз них
асоціацій — зв'язків між ху дожніми ком по нен та ми са -
мо го тек с ту; ІІ рівень пе ред ба чає вихід за межі кон -
крет но го тво ру, зв'яз ки з од но тип ни ми об раз ни ми
яви ща ми інших творів, і не ли ше літе ра тур них; ІІІ рівень
ха рак те ри зується найрізно манітніши ми асоціаціями в
учнів між зо б ра же ним та їхнім чуттєвим досвідом, су п -
ро во джується по яс нен ням пізна ва них явищ у на вко -
лиш ньо му се ре до вищі, ви роб лен ням в учнів
відповідних по нять про життєві вар тості [15, 100].
Аналітич ний ком по нент умінь на пер шо му рівні виз на -
чається: а) виділен ням зна чу щих ча с тин тек с ту; на дру -
го му — б) ба чен ням од но тип них об раз них явищ у
різних ху дожніх тво рах і ви дах ми с тецтв; на тре ть о му
— в) розрізнен ням схо жих явищ у ху дож ньо му та
об'єктив но ре аль но му світі. Син те тич ний же фак тор за -
зви чай ре алізується в асоціатив но му полі, де є будь+який
зв'язок між де я ки ми або всіма еле мен та ми ціло го.

Виз на чаємо ці рівні ба зо ви ми для на шо го
досліджен ня, оскільки за про по но ва на си с те ма до сить
гнуч ка і пе ред ба чає всі не обхідні ета пи ро бо ти над тек -
с том: відтво рен ня про чи та но го, розбір тек с ту на скла -
дові ча с ти ни з ме тою їх сприй нят тя й ос мис лен ня, на -
ве ден ня ча со вих і при чи но во+наслідко вих зв'язків між
ни ми, ут во рен ня об раз них і по няттєвих уза галь нень,
по яс нен ня змісту і зна чен ня тво ру за га лом. 

Ог ляд ме то дич них праць із досліджу ва ної проб ле -
ми по ка зав, що ви датні вчені ми ну лих століть за про по -
ну ва ли чи ма ло ціка вих підходів до ор ганізації та про ве -
ден ня аналіти ко+син те тич ної ро бо ти учнів над тек с том
ху дож ньо го тво ру. Ви хо ван ню та ла но ви то го, твор чо го
чи та ча приділя ли ве ли ку ува гу Т.Бу гай ко й Ф.Бу гай ко.
Во ни пра гнули поєдна ти прин цип по етап но го аналізу
ху дож ньо го тво ру й осо бистісне зро с тан ня учнів шля -
хом ви хо ван ня лю бові до сло ва, інте ре су до рідної літе -
ра ту ри: "Зав дан ня роз бо ру літе ра тур но го тво ру в
школі — з'ясу ва ти ба гат ство йо го змісту і ху дож ню
цінність, ви ко ри с та ти ідей но+емоційний вплив ху дож -
ньої літе ра ту ри на учнів для їх ро зу мо во го ви хо ван ня"
[1, 81]. Ме то ди с ти підкрес лювали пер шо чер го ве зна -
чен ня проб ле ми ви хо ван ня в учнів здат ності по -
вноцінно го сприй ман ня емоційно+об раз ної спе цифіки
тво ру та вміння ося гну ти ідей но+ху дожній зміст і логіку
ду мок ав то ра [1, 48—136]. Підруч ник Т.Бу гай ко й Ф.Бу -
гай ка не містить кон крет них ме то дич них ре ко мен дацій
що до фор му ван ня в учнів аналіти ко+син те тич них
умінь. Од нак за слу го ву ють на ува гу їхні по ра ди од но -
час но про бу джу ва ти на уро ках літе ра ту ри по чут тя й
роз ви ва ти мис лен ня учнів, спри я ти підви щен ню їхніх
пізна валь них здібно с тей, вра хо ву ва ти рівень пси хо -
логічно го роз вит ку й знань шко лярів, ство рю ва ти
емоційну ат мо сфе ру то що.

Зо се ре джу ва ти ос нов ну ува гу на виз на ченні особ -
ли во с тей сти лю пись мен ни ка ра див Ф.Бус лаєв, бо са -
ме це, на йо го дум ку, дає змо гу уч ням відчу ти
оригінальність ав торської мо делі світу, а та кож до по -
ма гає висвітли ти кар ти ну літе ра тур но го про це су цілої
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до би, що є невід'ємною скла до вою фор му ван ня інте -
лек ту аль ної осо би с тості. За ува жи мо, що вче ний мав
рацію, бо аналітич ну ро бо ту над тек с том ху дож ньо го
тво ру в 5+6 кла сах (а са ме цей вік є ак ту аль ним для на -
шо го досліджен ня) до реч но спря му ва ти на роз крит тя
склад ників сти лю, йо го типів і вста нов лен ня зв'язків
між ге ро я ми та ху дожніми подіями й осо бистістю ав то -
ра тво ру.

Знач ну ува гу проб лемі інте лек ту аль но го роз вит ку
на уроці літе ра ту ри приділяє М.Риб ни ко ва. Во на на зи -
ває ви раз не чи тан ня ос нов ним і най важ ливішим ме то -
дом вив чен ня літе ра ту ри. Са ме цей ме тод є пер вин -
ним і, за вис ло вом М.Риб ни ко вої, слу жить "клю чем" до
за своєння йо го змісту [13, 51]. Це за ува жен ня ме то ди -
с та є особ ли во слуш ним для нас, оскільки спе цифіка
вив чен ня літе ра тур но го тво ру в се редніх кла сах по ля -
гає в поєднанні чи тан ня вго лос з аналітич ною ро бо -
тою, що по си лює діалек тич ну єдність між пе ре жи ван -
ня ми й ро зумінням ху дожніх творів уч ня ми. Цінни ми є і
ре ко мен дації М.Риб ни ко вої, що сто су ють ся керівниц -
тва нав чаль ною діяльністю учнів у про цесі аналізу літе -
ра тур но го тво ру. Во на про по нує по сту по во змен шу ва -
ти до по мо гу вчи те ля в ро боті над тво ром, ско ро чу ю чи
кількість за пи тань для учнів. На дум ку ме то ди с та, ціле -
с пря мо ва на си с те ма тич на ро бо та в цьо му на прямі
дасть змо гу з ча сом за про по ну ва ти уч ням са мостійно
по ста ви ти за пи тан ня до тво ру. "Не мож на три ма ти
учнів на од них відповідях, — пи са ла во на, — знач но
цікавіше й важ че по ста ви ти за пи тан ня, ніж відповісти
на ньо го" [13, 231]. М.Риб ни ко ва од на з пер ших се ред
уче них прий шла до ро зуміння ви що го, твор чо го рівня
пізна валь ної діяль ності учнів, який ви ра жається в
умінні не ли ше відповіда ти на за пи тан ня, але й фор му -
лю ва ти їх. Та кий підхід до ор ганізації інте лек ту аль ної
діяль ності учнів є над зви чай но ва го мим для на шо го
досліджен ня, ад же нав чи ти учнів са мостійно ста ви ти
пи тан ня до тек с ту тво ру, ок ре мо го йо го фраг мен ту, —
оз на чає на да ти їх мис лен ню аналіти ко+син те тич но го
спря му ван ня. Во на про по нує гли бо ко вив чи ти один го -
ло вний пер со наж тво ру, ґрун тов но розібра ти ся в од но -
му епізоді, урив ку, розділі тво ру, а не пра гну ти ска за ти
хо ча б сло во про всіх пер со нажів і сце ни ху дож ньо го
тек с ту. Та ким чи ном, роз ви ток об ра зу про сте жується в
міру роз гор тан ня в тексті ху дожніх кар тин, унаслідок
чо го учні глиб ше усвідом лять йо го по сту по ве роз гор -
тан ня. Та кий прий ом фор мує в учнів уміння кон кре ти -
зу ва ти і виділя ти го ло вне, а от же має аналіти ко+син те -
тич не спря му ван ня і є над зви чай но ва го мим для
ме то ди ки фор му ван ня аналіти ко+син те тич них умінь
учнів під час вив чен ня літе ра ту ри.

Аналітичні дії над тек с том, вва жає В.Го луб ков, не -
обхідно про во ди ти, спи ра ю чись на те о ре ти ко+літе ра -
турні по нят тя, без чо го не мож ли во сфор му ва ти кон -
крет не, пра виль не уяв лен ня про твір та йо го еле мен ти.
Це підтвер д жу ють і ме то ди с ти, зо к ре ма О.Бан ду ра,
Г.Бєлєнький, О.Бо г да но ва, М.Чер ке зо ва та ін. На дум ку
ме то ди с та, аналіти ко+син те тич на ро бо та над тво ром
до по ма гає уч неві повніше ося га ти йо го ху дожній зміст,
ви яв ля ти кон крет но+істо рич не та за галь но людське
зна чен ня зо б ра же но го пись мен ни ком, фор му ва ти мо -
раль но+ес те тичні іде а ли, ос во ю ва ти ме то до логічні
прин ци пи оцінки явищ сло вес но го ми с тец тва, підно -
си ти на ви щий рівень куль ту ру йо го сприй ман ня. Ко -
жен літе ра тур ний твір має роз кри ва тись як своєрідна
ху дож ня не по вторність [2, 114]. Бу ду чи за со бом
пізнан ня ху дож ньої літе ра ту ри, те о ре ти ко+літе ра турні
знан ня до по ма га ють уч ням не тільки вдум ли во чи та ти,

сте жа чи за де та ля ми тек с ту, не про пу с ка ю чи описів й
ав торських відступів (аналіз), але й відтво рю ва ти в уяві
ці сло весні об ра зи, що дає змо гу "чу ти", "ба чи ти" й
"відчу ва ти" зо б ра же не пись мен ни ком (син тез), ес те -
тич но співпе ре жи ва ти, фор му ю чи їх уміння аналізу й
син те зу ху дож ньо го тво ру [2, 120].

На аналіз "…че рез найбільш по вне сприй нят тя об -
ра зу в йо го кон крет но+чуттєвій формі (аналіз) до роз -
крит тя йо го ти по вих рис (син тез)" на ла ш то вує М.Ку д -
ря шов [5, 231]. Йдеть ся про те, що успішно
аналізу ва ти ху дожній об раз мож ли во, ли ше співвідно -
ся чи зміст і зна чен ня кон крет но го об ра зу з по -
тенціалом усь о го тво ру, твор чості пись мен ни ка за га -
лом, тво ра ми ми с тец тва, і не ли ше сло вес но го.
До реч ним є за сто су ван ня ря ду логічних прий омів, що
ак тивізу ють інте лек ту аль ну діяльність учнів, — це
різноп ла нові де дук тивні опе рації (аналіз), дії на зістав -
лен ня й порівнян ня (син тез) літе ра тур них ге роїв.

До нині зберіга ють свою ак ту альність по ло жен ня,
ви су нуті В.Недільком. Вче ний приділяє ве ли ке зна чен -
ня прин ци пу цілісності сприй ман ня ху дож ньо го тво ру.
Він за зна чає: "вив ча ю чи ху дожній твір, чле нуємо йо го
на ча с ти ни… цілісний зв'язок між ни ми по ру шується, а
от же, змен шується й емоційно+ес те тич ний вплив тво -
ру як ху дож ньо го ціло го. При цьо му по ру шу ють ся пси -
хо логічні й фізіологічні за ко ни сприй нят тя, і це при зво -
дить до ме ханічно го за пам'ято ву ван ня схе ми змісту
тво ру, а не сприй нят тя йо го як цілісно го яви ща ми с тец -
тва" [8, 30]. Вче ний має рацію, оскільки ос мис лен ня
змісту і фор ми як виз на чаль ної ос но ви цілісності літе -
ра тур но го тво ру, усвідом лен ня місця і ролі най важ -
ливіших склад ників тек с ту — все це у своїй цілісності
ак ту алізує фор му ван ня пер шо ряд них аналіти ко+син те -
тич них умінь.

Аналіти ко+син те тичні вміння як ба зові ком по нен ти
осо би с тості ви ра жа ють провідні ха рак те ри с ти ки про -
це су твор чо го її ста нов лен ня, відо бра жа ють універ -
сальність її зв'язків з на вко лишнім світом, ініціюють
здатність до твор чої са мо ре алізації, виз на ча ють ефек -
тивність пізна валь ної діяль ності, спри я ють пе ре не сен -
ню знань, умінь і на ви чок аналіти ко+син те тич ної діяль -
ності в будь+яку га лузь пізна валь ної і прак тич ної
діяль ності. Фор му ван ня аналіти ко+син те тич них умінь у
нав чаль но му про цесі є од ним із най раціональніших
спо собів підви щен ня ефек тив ності нав чан ня, на -
явність аналіти ко+син те тич них умінь і на ви чок дає змо -
гу ви ко ну ва ти ро зу мо ву ро бо ту ефек тив но й у ко рот -
ший термін.

У тлу мач но му слов ни ку ук раїнської мо ви дієсло во
"фор му ва ти" має такі зна чен ня: на да ва ти чо му+не будь
пев ної фор ми, виг ля ду то що; ви роб ля ти в ко му+не будь
певні якості, ри си ха рак те ру; на да ва ти за вер ше ності,
виз на че ності [17, 624]. У пе да гогіці терміном "фор му -
ван ня" виз на чається про цес роз вит ку осо би с тості,
спря мо ва ний на те, щоб до сяг ти її пев но го цілісно го
виг ля ду. Відповідно до цьо го, фор му ван ня аналіти -
ко�син те тич них умінь учнів у про цесі вив чен ня
літе ра ту ри оз на чає ство рен ня в шко лярів ро зу мо вих
ком плексів — умінь, які пе ред ба ча ють свідо ме во -
лодіння осо бистістю раціональ ни ми прий о ма ми мис -
леннєвої діяль ності — си с те мою пев них дій, опе -
рацій, не обхідних для пра виль но го розв'язан ня за
будь+яких умов по став ле но го нав чаль но+пізна валь -
но го зав дан ня.

Для ефек тив ності фор му ван ня в учнів аналіти -
ко+син те тич них умінь під час вив чен ня літе ра ту ри
А.Сит чен ко виділяє три умо ви. Пер ша пе ред ба чає де -
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таль не і послідо вне оз най ом лен ня учнів з ал го рит ма ми
й ре ко мен даціями що до про ве ден ня ос нов них типів
літе ра тур но го аналізу. Дру га умо ва ха рак те ри зується
ос воєнням уч ня ми пра вил+орієнтирів як зразків про ве -
ден ня ос нов них мис ли тель них опе рацій, пов'яза них із
аналізом і син те зом ху дож ньо го тво ру. Йдеть ся про за -
своєння уч ня ми змісту і пра вил ро зу мо вих дій на
порівнян ня, уза галь нен ня і кон кре ти зацію, си с те ма ти -
зацію та кла сифікацію літе ра тур них знань і чи тацьких
умінь. Тре тя умо ва ефек тив но го фор му ван ня в учнів
аналіти ко+син те тич них умінь оз на чає на ко пи чен ня
знач но го фон ду різно манітних мис ли тель них опе рацій,
що зу мов лює в по даль шо му якісні зру шен ня в їх інте -
лек ту аль но му роз вит ку [15, 212—217]. 

Найбільш ефек тив ним ме то дом фор му ван ня та
закріплен ня аналіти ко+син те тич них умінь, як вва жа ють
учені, є пізна вальні зав дан ня і впра ви (І.Лер нер, Н.На по -
льно ва, О.Сав чен ко), на очність та ди дак тич на гра (О.По -
чу пай ло). Є.Пасічник на го ло шує на за сто су ванні проб -
лем них ме тодів, по шу ко вих зав дань на уро ках
літе ра ту ри, що ство рю ють не обхідні ро зу мові труд нощі
у нав чанні, на да ють йо му пев ної но виз ни і ма ють ак -
тивізу ю че зна чен ня для мис лен ня учнів. Од ним із за -
собів роз вит ку пізна валь ної са мостійності шко лярів, зо -
к ре ма фор му ван ня в них умінь аналіти ко+син те тич ної
ро бо ти з ху дожнім тво ром, ме то ди с ти виз на ча ють "літе -
ра тур ну за да чу" (М.Бєляєв, С.Бриз га ло ва, А.Лу каш,
В.Па ла мар чук, Л.Ри бак). Її вирішен ня дає уч ням нові
знан ня й спо со би їх здо бут тя, на ко пи чує досвід нав чаль -
ної ро бо ти, до зво ляє вчи те леві кон т ро лю ва ти про цес
са мостійно го чи тан ня учнів і ак тив но впли ва ти на стадію
вдум ли во го сприй нят тя ху дож ньо го тво ру [12]. Кож на
за да ча пе ред ба чає низ ку ро зу мо вих дій, ре алізація яких
за без пе чується шля хом розв'язан ня си с те ми зав дань,
що виз на чає по опе раційний крок мис ли тель них опе -
рацій, по вно ту і ха рак тер діяль ності уч ня. 

Оп ра цю ван ня ме то дич ної літе ра ту ри дає підста ви
ствер д жу ва ти, що аналіти ко+син те тичні вміння як ба зові
ком по нен ти осо би с тості ви ра жа ють провідні ха рак те ри -
с ти ки про це су твор чо го її ста нов лен ня, відо бра жа ють
універ сальність її зв'язків з от очу ю чим світом, ініціюють
здатність до твор чої са мо ре алізації, виз на ча ють ефек -
тивність пізна валь ної діяль ності, спри я ють пе ре не сен -
ню знань, умінь і на ви чок аналіти ко+син те тич ної діяль -
ності в будь+яку га лузь пізна валь ної і прак тич ної
діяль ності. Фор му ван ня в учнів аналіти ко+син те тич них
умінь ба зується на роз вит ку та ких скла до вих умінь:
1) виз на ча ти по нят тя; 2) інтер п ре ту ва ти; 3) аналізу ва ти;
4) виділя ти го ло вне; 5) шу ка ти ана логії та порівню ва ти;
6) уза галь ню ва ти та си с те ма ти зу ва ти; 7) кла сифіку ва ти;
8) кон кре ти зу ва ти; 9) мо де лю ва ти; 10) вста нов лю ва ти
при чи но во+наслідкові зв'яз ки.

Ми роз г ля ну ли найбільш за сад ничі для на шо го
досліджен ня ме то дичні ідеї, що да ють змо гу сфор му -
лю ва ти кон цеп ту альні по ло жен ня про по но ва ної на ми
тех но логії фор му ван ня аналіти ко+син те тич них умінь
учнів під час вив чен ня літе ра ту ри. Пер спек ти ва
вирішен ня проб ле ми фор му ван ня аналіти ко+син те тич -
них умінь учнів 5—6 класів за со ба ми ме то дич ної на уки

по ля гає в плідно му ви ко ри с танні вчи те лем у ро боті ба -
га тої ме то дич ної спад щи ни, вра ху ванні всіх здо бутків
су час них тех но логій нав чан ня, за сто су ванні ар се на лу
відо мих ме тодів, прий омів і форм вив чен ня літе ра ту ри,
ви дозміню ю чи їх відповідно до індивіду аль них віко вих
особ ли во с тей кож но го шко ля ра. Це ви ма гає більш
гли бо ко го досліджен ня те о ре тич них на пра цю вань уче -
них ми ну ло го та су час ності, уза галь нен ня прак тич но го
досвіду вчи телів та відповідної роз роб ки ме то дич ної
мо делі фор му ван ня аналіти ко+син те тич них умінь учнів
5—6 класів під час вив чен ня літе ра ту ри.
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В ста тье ос ве ще ны ана ли ти ко
син те ти че с кие уме ния в ме то ди че с ком ас пек те, да но оп ре де ле ние по ня тий "ана лиз",
"син тез", "ана ли ти ко
син те ти че с кие уме ния" в кон тек с те их фор ми ро ва ния.

Клю че вые сло ва: ана лиз, син тез, ана ли ти ко
син те ти че с кие уме ния, фор ми ро ва ние ана ли ти ко
син те ти че с ких уме ний.

In the article analytical
synthetic abilities are lighted up in a methodical aspect, determination of concepts is given "analysis",
"synthesis", " analytical
synthetic abilities" in the context of their forming.

Keywords: analysis, synthesis, analytical
synthetic abilities, forming of analytical
synthetic abilities.


